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ti.rueiee.K aim iiermi jutanyoi áron vetetnek fel. Bélyeg-díj min 

■len külön beigtataeert 80 kf

Fellebbezés a szeszkereskedés ellen.
— jul. 20.

Nagyon csalódott a város no. t. ta­
nácsa s csalódtak az összes szesz-barátok 
akkor, midőn azt hitték, hogy a tanács­
nak a szeszüzletre nézve a felmentést 
megadva, az üzlet nyugodtan folyhat 
tovább.

A legtekintélyesebb városi bizottsági 
tagok, párt különbség nélkül, 
felebbeztssel éltek a városi közgyűlésnek 
a szeszüket tárgyában hozott határozata 
ellen.

A felebbezés a legnagyobb t irgyila- 
gosággal vilögiija meg a szeszüzlet kér­
dését.

Morális, fináncziális és jogi szem­
pontból egyaránt sérelmes és tarthatatlan 
a közgyűlés határozaia. Hiteles adatok 
igazolják, hogy a szeszüzlet fináncziális 
előnyt nem biztosit Debreczennek.

És a mi mindennél fontosabb, a 
városi lanács azzal az eljárással, hogy 
egy évekig titokban és kétes eredmény­
nyel folytatott kereskedésre saját magá­
nak fölmentést szavaz, olyan preczedens, 
mely a legkomolyabb aggodalmakra ad > 
okot ! . . .

Meg vagyunk róla győző Ive, hogy 
a belügyminiszter a felebbezésnek helyet 
fog adni s a közgyűlés sérelmes és tör­
vénytelen határozatát megsemmisíti.

A felebbezést különben egész terje­
delmében közöljük.

27.000 fri körüli 
1896-ban 25,483 
csak 15.057 frt 
6.314 frt 36 kr.,

Nagyméltóságu m. kir. beliigyminiseter ur!
Kegyelmes Urunk!

Debreczen sz. kir. varos törvényhatósági 
bizottsági közgyűlésének a városi szeszkeres­
kedés fenntartása tárgyában 1899 június hó 
28-an hozott es 1899 junius hó 29-én hitele­
sített sérelmes határozata ellen tisztelettel 

felebbezéssel
élünk s énnak indoka t törvényes határidőn 
belül következőkben van szerencsénk elő­
terjeszteni :

Meggyőződésünk szerint nem egyeztethető 
össze a törvényhatóságoknak az 1886. XXI. 
t.-cz. 2. §-aban meghatározott feladataival az 
°ly üzlet folytatása, a melynek tárgyát a köz­
erkölcsök épségére mindenesetre karos hatású 
szeszes valók elárusitása képezi, a szesz­
kereskedést folytató törvényhatóság érdekei 
ramél tömegesebb fogyasztásra való törekvést 
'gényelvén, ezen üzleti érdekek kiegyenlítetlen 
ellentétbe jutnak az ezen áiuczikk romboló 
hatással járó fogyasztásának korlátozására 
irányuló közren iészeti kötelességekkel, a melyek 
ellátása a törvényhatóság első rendőr feladatai 
közé tartozik.
í Ezen elvi helyességében megtámadhatat- 
lan igazsággal szemben azonban a városi szesz- 
kereskedes fenntartása érdekében, annak pénz­
ügyi szempontból való előnyös volta hang- 
áulyoziatván, kötelességünk azzal a kérdéssel 
foglalkozni, hogy vájjon az ügy jelen állasá

pénztárának a három éven át folytatott szesz- 
kereskedesből tényleg oly haszna származott-e, 
a mely számbavehető mértékben megkönnyit- 
vén a városi háztartás egyensúlyának fenn­
tartását, feler az imént említett magasabb 
ethical szempontok feloldózásával ?

Ezen pénzügyi szempon'ból is első sor­
ban irányadó kérdésre, őszinte sajnálatunkra, 
csak tagadó választ adha'unk, mert a város 
szesz kereskedésének jövedelmezősége, — az 
állítólag elért tiszta haszon mennyisége s 
különösen a házi péoz'ár helyzetének javítá­
sára állítólag gyakorolt kedvező befolyása 
mindezidéig ellenmondást meg nem engedő 
számadásbeli eltéréseket meg nem tűrő bizo­
nyossággal felderítve s megállapítva nincs. 
Igénytelen nézetünk szerint ped g a törvény­
hatósági bizottság közgyűlésének mindaddig, 
mig az üzletkezeles minden részére kiterjedő, 
beható vizsgálat alapjan a teljes és végleges 
számadás eredményei elő néra terjesztetlek: 
ezen rendkívüli fontosságú s messzemenő 
erkölcsi és vagyoni felelősséggel járó kérőé ­
ben nem lett volna szabad döntő határozatot 
hoznia.

Már maga az a tény, hogy a közgyűlés 
által választolt három tagti ellenőrző és fel­
ügyelő bizottság jelentése szerint ezen üzlet 

állandó költséggel szemben 
frt 76 kr., 1897-ben mar 
17 kr. és 1898-ban csak 
tehát folyton és óriási mér­

tekben csökkenő hasznot produkált s a 
mellett az üzlet kezelésére nézve semmiféle 
szabályzat, a tanács által kiküldött ötös 
bizottság működése tekintetében semmiféle 
rendszer megállapítva nincsen: méltán aggó 
dalommal tölthet el mindnyájunkat, kik váro­
sunkat a koczkázattal jaró üzleti vállalatoktól 
nemcsak erkölcsi, de éppen a jól felfogott 
pénzügyi erdek-k sze npontjából megóvni 
óhajianók.

Mert felfogásunk szerint a város pénz­
ügyi érdekeinek oltalma legelső helyen a min­
den koczkazatot kizáró biztonságot követeli. 
Erről a biztonságról pedig a jelen esetben 
szó sem lehet. A veszteségek elleni biztonsagot 
ugyanis az eredmények bizonyosságában kel­
lene feltalálni. Mi pedig éppen ezt a feltétlenül 
szükséges bizonyosságot nem vagyunk képesek 
meg'alalni, mert meggyőződésünk szerint nem 
lehet b zonyos az az eredmény és nem lehet 
biztos az az üzlet, a melyről egymásiól eltérő 
számadásokat lehetett a döntésre é* a föl­
mentés tárgyában va ó határozathozatalra 
hivatott tényező elé törleszteni.

Az egyik eredmény kimutatást a hármas 
felügyelő bizottságnak a szeszkereskedés mér­
lege alapján készült jelentésében láttuk. Ezzel 
szemben már a jog és pénzügyi bizottság 
ülésén a főszámvevő ur 72.000 frtot tevő 3 
évi tiszta hasznot mutatott ki. A közgyűlés 
elé pedig — több féle egymástól szintén lé­
nyegesen elterő számtani művelet után — 
már olyan eredmény kimutatás került, amely 
szerint a szesz keres kedés 3 évi tiszta haszna 
89.392 frt 33 krt tenne.

Ámulattal kérdezhetjük ezek után, m i- 
ként lehetséges egy és ugyan­
azon üzlethaszon-eredményei- 
ről ennyiféle kimutatást ki­
fizetni?!

Hiszen az csak kétségtelen, hogy igaz 
csak egyik lehel s egész tárgyilagossággal 
állithatjuk-e, hogy ily körülmények közön

elfogadnia, az általunk kívánt részletes vizs­
gálat eredményeinek előterjesziése előtt a 
szeszkereskedés fentartását elhatároznia ép­
pen a pénzügyi érdek szem előtt tartásával 
nem lett volna szabad ? !

baa be van-e bizonyítva, hogy a város Jbftzi• a közgyűlésnek egyiket sem lévén szabad

A városi szeszk^reskedés föltétien fenn­
tartásának hívei azonban a most föltett kér­
dés nehézségein tulteve magukat, emez üzlet 
létesítését, a múltra nézve legalább azzal 
indokoljak, hogy a város házipénztára a fo­
gyasztási adók kezelését az állam kincstár­
tól oly drága áron váltotta meg, hogy arra 
minden évben igen nagy összeget lett vo'na 
kénytelen ráfizetni, ha a szeszkere<kedés te­
temes tiszta hasznából a hiányt nem fedez­
hette volna.

Ez az indok azonban egészen helyte­
len és pedig egyszerűen azért, mert mint a 
(ogya-ztási adókat kezelő hivatal és a szesz­
kereskedés könyveiből tett hü 
kijegyzések alapján rögtön kimutathatjuk, a 
fogyasztási adóbérletben a város házipénztá­
rának egy krnyi vesztesége sem volt, ellen­
ben a szesz kereskedésnek évenként csak­
nem 50 ezer frtnyi összeggel mindenesetre ke­
vesebb haszna vo t, a mennyi a városi szesz­
üzlet állal elárusított szeszes italok után ese­
dékes fogyasztási adókban a fogyasztási adó­
bérlet pénz'árából el vonatott s a szeszkeres­
kedés aili ólagos nagyobb hasznának a kimu­
tatására fordittatotf.

Minden kétség kizárása czéljából leg­
előbb is tisztába kell jönnünk azzal, hogy 
italmérési adó czimén az 1888. XXXV. tcz. 
17. §-a értelmében átlagos számítással az el­
mért, illetőleg eladott ita ok árának 25 fize­
tendő, még pedig ugyanezen tezikk 32. §-anak 
2. bekezdé-e szerint »a tényleg kimert, vagy 
kismértékben eladott czikkek neme, minő­
sége es mennyiségéhez képest« és az 1893. é. 
92.260 sz. pénzügyminiszteri rendelet értei­
méiben «Ebből következik, hogy mindazon égé 
tett szeszes folyadékok után, melyek akként 
alakíttatnak át, hogy az átalakított folyadék 
már más adótétel alá esik, a szesz italmérési 
adó ez átalakítás által nyert folyadék össz- 
mennyisége után azon adótétel szerint szá­
mítandó, melyet az 1888. é. XXXV. tcz. 17. 
§-a a folyadék neméhez, minőségéhez és fok- 
larialmahoz képest előszámit.«

Más szóval ezen körrendeletben a Nagy­
méltóságu m. kir. pénzügyminisztérium félre- 
érlhetlenül kijelenti, hogy az italmérési adó 
nem a beszerzett, hanem az eladott s*esz- 
mennyiseg után fizetendő.

Ezen törvényes rendelkezések alapul vé­
tele mellett, a melyeknek a tanácsi előter­
jesztés ama számítása, hogy a városi szesz- 
kereskedés utján eladott szeszes italok 3 évi 
adója mindössze 90,110 frt 31 kr. lett volna, 
egyáltalán meg nem felel, Debreczen sz. kir. 
város szeszkor skedésére és fogyasztási adó - 
bérletére nézve a következő eredmény áll elő:

Az ölnémü fogyasztási adóból, valamint 
kiegyezés folytan és bírságokból összesen be­
folyt a városi szeszkereskedés által eladott 
szeszes italok adóját nem számítva 1896-ban, 
97 és 98-ban 293,723 frt 16 kr, 283,126 frt 
82 Kr, 281,340 frt 23 kr.

Ez az adó pedig, a melyből a 3 tagú 
felügyelő bizottság jelentése szerint egyetlen 
egy tétel sincsen elkönyvelve ! A mez igazda 
sági czélokra adómentesen kiszolgáltatott cse­
kélyebb mennyiséget (a 3 évről összesen 
5629 frt 74 kr) ezúttal figyelmen kívül hagyva 
1896-ban 184,580 Irt 86 kr utáu 46,145 frt
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21 krt, 1897 ben 154,270 frt 77 kr után 46.67 
frt 69 krt, 1898-bau 194,736 frt 02 kr u áu 
48,684 frtot tett ki és igy a megváltás foly­
tán a kincstár által a városnak evenkint fize­
tett 6228 frt 28 krt telje«séggel számításon 
kívül hagyva, a fogyasztási adók összes be­
vétele volt 339,868 frt 37 kr, 329,194 frt 51 
kr, 330,224 frt 23 kr. A megváltási ár volt 
315,512 frt 35 kr, 315,512 frt 35 kr, 315,512 
irt 35 kr, úgy hogy a fogyasztási adók bér- 
leién a város házipénztárának helyes keze­
lése mellett 24,350 frt 2 kr, 13,682 fit 16 kr, 
14,711 frt 88 kr basznának k ilét* lennie.

Ebből pedig a kétszer kettő bizonyos­
ságával következik, hogy a szeszkereskedés 
léiesitése melleit felhozott legfőbb indok tel­
jesen elesik.

Ellenben egyáltalán nem bizonyos az, 
hogy mi volt hát az annyira óhajtott szeszke­
reskedésnek az a tiszta haszna, amellyel az 
állítólag a város házipénztárán segített ? ?

Az üzleti könyvekianu- 
s á g a szerint a város házip nztárába 1896 
ban 315,500 fr*. 1897-ben 317,000, 1898-ban 
315,500 frt szolgáltatott be, tehát éppen annyi
— kétszer kevesebb, egyszer valamivel több, 
mint a mennyi a fogyasztási adok megváltá­
sáért az allatnkincstarnak evenként fizetendő 
összeg. Kell-e kézzel foghatóbb bizonyíték 
annak igazolásara, hogy a h a z i p é o z- 
tarnakaszeszkereskedés. 
bőlalefolytháromév alatt
— egykrajczar tényleges 
hasznanemvoltés szabad-e ezek 
után azt alliiani, hogy a szeszkereskedés jö 
vedelme a polgárok köz-égi pótadó terhén csak 
egy szemernyit is könnyített ? 1

Az üzleti könyvekből megállap ihatónak 
látszó leplezetlen igazság csupán annyi, hogy 
a szesz kereskedésnek részin i követelésekben
— tehát kisebb nagyobb reszt kérdéses értek­
ben, részint arákban, . részint szinten csök­
kenő értékű felszerelésekben 1895 deczember 
31-én 44,727 frt 50 kr. vagyon mutatkozott 
a mit barom evre felosztva 14,575 frt. 83 kr. 
évi nyereség állana elő utóiag és csak 
abban a nagyon is bizonyt a- 
1 a n esetben, ha ezek leltári vagyon teljes 
mértékben eriékesithető lenne.

Vájjon akkora pénzügyi eredménynek te- 
kinthe'ő-e ezen, az előadottak szerint külön­
ben is problematikus összeg Debreczen sz. 
kir. varos háztartásában, hogy annak kedveert 
a közgyűlésnek sérelmes határozatával a leg­
nehezebb és következményeiben legveszedel­
mesebb áldozatot is meg kellett hozni i ?

A debrec/.eui ipar és kereskedelmi kama­
rának a tekin etes tanácshoz beadott s az

iratok közt levő atirata behatóan indokolja 
városi szeszkeressedésnek a szabad kereskedő 
lernte gyakorolt bénító hatását.

Bizonyos a< i>, hogy 600-nál több ki­
mérő a fogyaszt si adók kezelése folytán a 
város s eszkeresk désétől anyagilag és erköl­
csileg függő helyzetbe jut.

De mind zen hátrányoknál és ez elszen­
vedett erkölcsi kar iái is súlyosabb, megenged­
heti en áldozat pedig az, — meiylyel szem­
ben a legKecsegietőbb anyagi haszonnak i 
sémivé kell törpúlaie, —-a/apraece 
d e u s, a melyet n közgyűlés többsége ne 
heztelt haiározaiaval megteremtett, midőn i 
ti-ztelt tanácsnak megadta a fölmentest amaz 
eljárására, meiylyel meggyőződésünk szerint 
törvényes jog- és hatás­
körét túllépve, a város bele 
vine egy o y«n özleti valla'a'ba, a melynek 
létesítésére az arra egyedül jogosított bizott­
sági közgyüestől soha felhatalmazást nem 
kapott.

Az 1881 : XXI. t. ez. 74. §-ának első 
bekezdese s/.érint ;

„ A tanacs a városi törvényha óság vég­
rehajtó közege úgy az állami 
közigazgatás, mint az önkormányzat köreben« 
a második bekedis szerint ugyan »a tanács 
vezeti és intézi a város gazdasági ügyeit« de 
csak »a közgyűlés határo­
zataihoz képest, ezeknek 
keretébe n gondoskolik a város köz­
vagyonának j «vadalmainak feotartasáról s 
hasznosításán) I“

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsági közgyűlés < azonban sohasem 
határozta el, hogy szesz­
kereskedést és pálinkás 
boltot nyit a annak léte­
sítésére a tisztelt taná­
csot soha föl nem hatal­
mazta!

Nagyon z^gényes a tisztelt tanácsnak 
az a mentsége, hvgy azért volt kénytelen eb­
be az üzle'be belemenni, mert előre 
tudta, h ogy a fogyasztási adók megvál­
tásáért kötelezett magas összeget 
a fogyasztási adok nem fogják fedezni — 
Hiszen ezt előre nem is tudhatta, de mint 
latjuk, ez az agg >dal un teljesen alaptalannak 
is bizonyult. H «zooban ez az aggodalom 
meg volt, kötelessége lett volna azt á köz­
gyűlés elé terjesztei ie s ha a hiány fedezetét 
a szeszkereskedes remiit hasznában kívánta 
meg alalni, kötelessége tett volna az iránt a 
közgyűlésnek java.-l •tot tenni.

Ezt a tisztelt tanács mind elmulasztotta, 
sőt megtette azt is, hogy a közgyűlés megkér-

A mentő angyal.
Billinger-től.

— A «Debreczen» eredeti tárczája. —
A trieszti éjjé i vonat egy másodosztá­

lyú kupéjában, mely a kis lámpa által csak 
gyéren volt megvilágítva, két utazó ült be. 
Mindketten fülig húzlak bundájukat, mert na­
gyon hideg uralkodott. Miután taskájokat a 
polczra helyeztek, a két ellenkező sarokban 
foglallak helyet.

— Bar jönne még egy utazó a kupéba 
— gondolták mindakeVen. Kelemetlennek tar­
tották a bosszú éjjeli utat, csupán egy idegen 
utazóval meglenni, mert sokszor hallottak 
éjjeli megtámadásról és rablásokról. De kí­
vánságuk nem teljesedet' be; a vonat tovább 
dübörgőn, a nélkül, hogy valaki beszállót) 
volna.

Aggodalmuk nötlön nőtt, midőn a fél­
homályban egymás arezvonásait vizsgálták ó* 
azokból semmi áldozatkészséget nem olvastak 
ki. A mély csend még bátortalanabba tette 
őket. Nem mertek egy czigarettára sem rá­
gyújtani ; semmi óletjeit nem árultak e1. — 
Alvást színleltek, de a legeberebb figyelemmel 
kifértek egymást.

így utaztak pár órahosszáig, de már na­
gyon almosak voltak.

— Nem alszom el, — gondolták, — 
meri úgy menthetetlenül el vagyok veszve 1

Valódi c atat vívtak az állommal. — 
Helyzetük ket«égbeejtő volt s azon kívánsá­
guk, hogy valamely állom «son egy harmadik 
utas szál jón Kupéjukba, még eddig nem tel­
jesedett be.

Elhatározták, hogy többé nem utaznak 
éjjel ; eb tűket és penzöket nem veszélyez­
tetik.

Éjjeli két órakor érkeztek egy nagyobb 
állomásra. Mar csak nagy erőfeszítéssel bír­
tak ébren lenni. Ekkor egy mentő angyal 
mutatkozott.

— Te-sék beszál ani 1 — kiáltott a kon­
duktor s kinyitotta a cupé ajtaját, hogy egy 
utazót beboc-á«son. Ez belepett es igen ud­
variasan kú zönt.

Mindkét utas föllélegzett. Szerettek volna 
az uj jö/evénynek nyakaba borulni, ha oly 
faradtak és álmos ik nem lettek volna.

Kö-zönésér érthetetlenül mormogtak 
valamit ; meg voltak nyugodva és igen örül­
tek a mentő angyalnak. „Most már nem telje­
sítheti szándékát; egy harmadik jelenlétében 
csak nem fog megölni vagy kirabolni. Végre 
nyugodtan alhatom."

Így mormoglak mindaketton és igen rö­
vid idő múlva mely, üdítő és igen hosszan 
tarló álomba merültek.

*

Mikor másnap reggel fölébredtek, már 
egészen világos volt. Kidugták fejőket a bun-

I
dezése, határozata s ennélfogva kormány ha­
tósági jóváhagyás nélkül, 17,514 frt 50 kr 
kiadást teljesített, v a g . 
ennyi hitelt vett igénybe 
hogy a volt fogyasztási adóbérlők társasága 
á tál folytatott szeszkereskedés árukészletét 
s felszerelését átvehesse.

S mindezt megtette a t. tanács a nél­
kül, hogy érdemesnek tartotta volna azt a 
közgyűlésnek csak utólagosan iabe- 
jelenteni. S folytatta a t. tanács 3 és 
fél éven át ezt az üzletet, a melynek évi 
forgalma a könyvek tanúsága sze­
ri n t a fogyasztási adóbérlettel együtt a fél
millió forintot meghhaladja
a közgyűlés tudta nélkül kezeltette azt t i t- 
kosán; bevételeiből, kiadásaiból többet, 
mint a mennyi a fogyasztási adók megvál«’ 
tására kellett a költségvetésben soha elő nem 
irányzott, a zárszámadásban soha el nem szá­
molva (s a Nagyméltóságod hivatali elődje 
ál'al az egyik idevonatkozó tételre nézve 
83918/1898. III. sz. rendelettel ismételten kö­
vetelt felvilágosítást is elmulaszt a) és mind­
ezen mulasztásokat tetézve azzal, hogy a 
várost, mint szeszkereskedő czege', bejegyez­
tetvén, a város vagyona feletti rende kezési 
joggal ezégvezetőket állított a 
városi közgyűlés megkérd e- 
zésenélkül!

És most a közgyűlés tisztelt többsége 
három és fél év eltelte után — erkölcsi, pénz­
ügyi, kereskedelmi, jogi szempontokat egy­
aránt figyelmen kívül hagyva, részlete­
sen megvizsgált és jóváhagyott 
számadás nélkül, megadja a tisztelt 
tanácsnak a felmentést és alkot ez által 
oly preczedenst, mely a tör­
vényhatóság önkormányzati 
jogának gyakorlását a jövő­
ben előforduló — bármely — 
hasonló esetben semmivé te­
heti — nem az államhatalom, hanem, a 
mi ennél még sokkal veszedel­
mesebb, saját választott tiszt­
viselői által.

És, hogy a törvény végképén erej t 
veszítse, a sérelmes határozat akként keletke­
zeit, hogy annak meghozatalában szavazataik­
kal a törvény 50. §-ának világos ertelme 
ellen resztvettek a tanacs tisztelt tagjai és 
«törvény, jog és igazság» szerint a felmen­
tést megszavazván ekként ön­
maguknak.

Tisztelettel kérjük ezek alapján n»gy- 
méllósagodat, hogy a neheztelt közgyűlési 
határozatot megsemmisíteni és a 
Tekintetes Tanác-ot utasítani méltóztassék,

dából s kitekintettek az ablakon, de nem lát­
hattak semmit, mert az üveg erősen he volt 
fagyva. Most eszük e jutott az éjjeli félelem 
és kíváncsian néztek egymásra. Mindkettő aj­
káról egy öröm kiáltás lebbent el, m rt régi 
ismerősök voltak.

Örömüket fejezték ki, hogy együtt utaz­
hatnak s elmondták egymásnak, hogy mily 
félelmet állottak ki az éjjel, egé-tzea addig, a 
mig a mentő angyal be nem szállott. Jóizden 
nevettek rajta. Azon különösségen, hogy gon­
dolataik egyenlítek voltak és hogy a felelem 
helyett vidám társalgással lökhették volna az 
időt, igen jól mu a tak.

A nevetést és panaszkodást csak akkor 
hagyták abba, mikor a konductor utazásuk 
czélját kiáltotta.

Felállottak, hogy táskájukat a poiczról 
levegyék, de e pillanatban elrémült arczczal 
néztek egymásra. A két táska nem volt ott; 
mindkettő nyomtalanul eltűnt.

Most körülnéztek a »mentő angyal« 
után, de ennek is csak hült helye volt

A nagy szörnyüködéstől szólani sem tud­
tak, csak tragikomikus komolysággal tördeltek 
kezeiket. Végre mégis szóhoz jutottak, s az 
első, mit szörnyükodve mondtak egymásnak : 
»a mentő angyal" volt.

Ford. M. Biró Irén.
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:

'

hogy a közgyűlés tudta é< felhatalmazáza nél­
kül létesített városi szeszkereskedés és a 
fogyasztási adóbérlet 1896., 1897. é- 1898. évi 
és a folyó 1899. ev szeptember 30-ig vezetett 
összes könyveit, üzleti okmányait es szám­
adásait részlete-en és behatóan megvizsgál­
tatván és a vizsgálatról szóló jelentést a jog- 
és pénzügyi bizottság véleményével és saját 
javaslatával együtt a törvényhatósági bizo't- 
yági közgyűlés tagjai között kellő meggyőző­
dés szerzése czéljaból szétoszlatván újabb tör­
vénye« határozat hozatala vége't ter­
jessze azt még a f. év október havában tar­
tandó rendkívüli közgyűlés elé. Tisztelettel : 
Dr. Bakonyi Samu, Kiss Albert, dr. Nagy 
Zsigmood, Pongó Lajo“, Szabó Kálmán a 
keresk. és iparkamara elnöke, Fenyéri Zador 
Lajos, úgy is mint a d breczeni kereskedő- 
társulat elnöke, Márton Imre, dr. Tüdős János, 
Szabó László mérnök, Kardos László, Kertész 
Janos, Kertész Mihály, Jámbor István, Salánki 
Ferenc', Dicsöfi József, Kovács József, Juhász 
Ignácz, dr. Fejér Ferencz, dr. Burger Péter, 
dr. Freund Jenő.

BELFÖLD.
A királynál. Bécsből táviratozzék : 

Thun gr., akit tegnap magán kihallgatáson fo­
gadott a király, visszatért Isch ből Béosbe. 
Krieghammer közös hadügyminiszter tegnap 
este Ischlbe utazót'.

A nemzetiségek Magyarországon. Ez­
zel a czimmel a Frankfurter Zeitung köze­
lebbi -zárná czikket közöl, melynek az a ve­
leje, hogy a magyar kormánynak sok baja 
van a nemzetiségekkel és hogy nagy óvatos­
ságra van szüksége, ha a sok szétágazó érde­
ket a magyar állameszmével össze akarja 
egyeztetni. A német újság végig veszi Magy-ír- 
ország nemzetiségeit. A tótok aj mozgalmá­
val is részletesen foglalkozik s ezeket mondja 
róla :

Sokkal érdekesebb (t. i. a többi nem­
zetiség dolgánál) a magyarországi tótoknak 
nyilvánosságra jutott törekvése. Hónapok óta 
beszelnek már arról, hogy a tótok pártot 
akarnak szervezni a képviselőházban a leg­
közelebbi választások alkalmával. A tótok 
vezetői a legutóbbi napokban szövetséget kö 
tőnek a klerikális néppárttal a mely szövet­
ségnek legfontosabb p.m'ja, bogy a válasz­
tásokon köles mösen lámugaini fogják egy­
más*. A néppárt ezt a föltételt elfogadta s 
biztosi'otia a tótokat, hogy 4—5 kerületben 
a melyben a tótok túlnyomó többségben van­
nak, támogatni fogja őket. Ennek a megál­
lapodásnak következtében a tolok letettek ar­
ról, hogy külön pártot alakítsanak s igy most 
barátságos szövetségben munkálkodnak együtt 
a tótok es a néppart, a mely pedig mindig 
tiltakozott az ellen a nyilvánosan is szemére 
vetett szemrehányás eben, hogy a nemzetisé­
gekkel fraternizá .Azt azonban még nem tud 
ják, hogyan fog ez a szövetség alaku'ni.

A magyar-csékci képviselő válasz­
tás. A magyar-csékei választó kerület sza­
badelvű párti képviselő jelöl je K u p s a 
Valér pénzügymin szteri fngalmazó e hó 23-án 
tartja Programm beszédjét.

Vizsgálat a munkás szak egyesüle­
tekben. A belügyminiszter utasította a fővá­
rost tanácsol, hogy a kerületi előljáró-ágok 
utján vizsgáltassa meg a munkás szakegyesü- 
letekel. Ezen rend-let követkéztébep a kerü­
leti elöljáróságok 39 munkás szakegyesületben 
tartottak vizsgálatot. A vizsgálat a szakegye­
sület általános kezelésére, összes, de különö 
se» pénztári könyveire terjedt ki. Kivétel 
uélkül minden egyesületben mindent a leg­
nagyobb rendben tálaltak a vizsgálattal meg­
bízott közegek. Az eredményről a tanács ér­
tesítette a belügyminisztert is.

Tanárképzés.
Debreczen, jul. 19.

Közoktatásügyünk reformkorszakát éli 
A mióta Wlassics Gyula a tárcza ügyeinek az 
é*éu áll, nyomon követik egymást a közokta­

tásügyünket érintő, mélyreható átalakítások, 
alapve ő újítások, melyek a tauitasügybe uj 
lelket, ele'erőt lehelni, a szükségszerűség kö­
vetelményeit legalkalmasabb módon kielégíteni 
es a haladt nyugati nemzetekkel való össze­
hasonlításban talált hiányokat a legmegfe­
lelőbb eszközökkel p ó t o ni hivatva 
vannak.

A ig két hónapja, hogy ama nagyszabású 
rendelet látott napvilágot, melynek alapján a 
beálló tanévvel a gymnaziumokban és reális­
kolákban uj tanterv lép életbe, a mely a tan­
tárgyak arányosabb beosztását, hazafias motí­
vumokkal való átszövését tüzie ki czéiul, már 
is megjelent annak méltó betetőzése. A leg­
újabb rendelettel a kultuszminiszter a közép­
iskolai tanárok képzését szervezi, — az ed­
digi tapogatódzásökat megszüntetve, — a 
tanárokat képző intézetet alapjából megte­
remti.

Mindeddig a tanári pályára lépő, érett­
ségi vizsgalatot tett fiatal tember minden Út­
mutatás nélkül készült a ta ári vizsgáló bi­
zottság előtt leteendő vixsgá a'aira.

Mikor az egyetemre be rutkozott, talá­
lomra választotta a hallgatandó tananyagot, 
valamint a professort is é- miután az egye­
temi tanárok a tudományt ömn igáért műve­
lik, a hallgató egyes kiválasztott szakaszokat 
legterjengősebb alapossággal hallgathatott, tan­
tárgyának nagyobb részét azonban csakis sok 
erőt emésztő kutatással és kit r'ó bcgósaggal 
tanulhatta meg. Fortuna bőkezű áldása kellett 
hozzá, hogy a tanárjellölt két évi egyetemre 
járasa után az alapvizsgálatot és megint 2 
év után a szakvizsgálatot lelehette.

Ezek után pedig következik a gyakorláti 
év és azután az elméleti pedagógiai, vagyis 
befejező tanári vizsgálat.

Ezen évet a tanárjelöltek az ország kü­
lönböző középiskolaiban töltik, de már ön­
álló működésben, csak kevés kiválogatottnak 
jut a szerencse, hogy Útmutatásokat kapjon, 
annak t. i. a ki a mmtxgymnaziumban ma­
radhat és of a tanításban résztvehet.

A helyzetet némikép megjavi otta az 
Eötvös-collegium, a hol a tanárjelöltek mar 
útmutatásban rész sülnek, de od< is csak 
igeu korlátolt számban voltak félvehetők.

Parisban van a hires »Ecnle normale« 
oevü tanárképző, a honnan nemcsak kiváló 
tanárok hanem Francziaorszag legelsőrangu 
stilisztái is kikerültek.

Sarcey, a nemrég meghalt világhírű kri­
tikus is ott végezte tanulmányait. Ezen euró- 
pailag elismert tanárképző lanulmánvozásara 
küldötte ki cultuszminisziérünk az Ötvös-col- 
legium igazgatóját és az életbelépő reform 
ezen tanulmányozás gyümö csének tekinthető.

Ezentúl minden jelentkező tanárjelöl 
fel fog vetetni a tánárkepzőbe. melynek veze­
tése mellett egyetemi lanideje alatt a közép­
iskolai teljes tananyagai és annak módszeres 
fe dolgozását fogja hallgathatni és amellett 
középiskolai tanításban gyakorlatilag részt 
fog venni.

Minden jelöltre kötelező lesz egy idegen 
(német vagy franez a) nyelvnek tanú á*a, hogy 
ezáltal módot nyerjen az idegen irodalmi ter­
mékek tanulmányozására.

Az uj orgunizáczió mellett a fiatal ta- 
.jár is kész gyakorlati ismeretekkel, tapasz­
talt férfiak kipróbált útmutatásával fog gö­
röngyös pályáiyára lépni, a hol munkaerejét 
az eddiginél még intenzivebb módon az ifjú­
ság nevelésének, tanításának, a tudomány mű­
velésének fogjá szentelhetni. A tanári képzést 
érintő, számtalan, messzehaló fényoldala mel­
lett, melyet a reform, jelént, a legradikálisabb 
orvosszert látjuk benne a sekat hangoztatott, 
de eddig el nem pusztított hydrafejü túlterhe­
lés elli-n, mert a tanításban a legjobb utasí­
tásnál és legkimeri'őbb tantervnél többet ér 
— maga a jó tanár.

K. I.

KÜLFÖLD.
Az orosz trónörökös temetése. Abas 

Tumanból jelentik : Julius 6-án (ó naptár sze­
rint) a György trónörökös nagyherceg halála

utáni kilenczedik napon, a trónörökös földi 
maradványait ünnepi körinenetben a palotától 
egy verstnyire fekvő templomba vitték. A 
pompás, arannyal diszitett és vazdagon cizel­
lált koporsót, a melyben a trónörökös holtteste 
volt, Mihajlovics Miklós nagyherczeg, Galicin 
herczeg főhadsegéd, Do'goruky herczeg, 01- 
xzufjev gróf és más méltóságok hozták a pa­
lota kertjébe, a hol a trónörökös gyászkiséte- 
tének tisztjei és a község lakói vették át. A 
Vortniansiky himnusz éneklése Közbon a 
gvászmenet, a melyben ott volt Mihajlovics 
Miklós nagyherczeg, nz elhunyt nagyherczeg 
kísérete, az udvari tisztek és számos más 
méltóság és nagyszámú néptömeg megindult a 
templom Mé, a hova délelőtt 11 óra körül 
érkezett meg. Ekkor Mihajlovics nagyherczeg 
a tab írnokok, a kormányzó és más méltóságok 
a kopoesót a templomba vitték es fellelték 
egy emelvényre, a melyet díszes, a legpompá­
sabb tropikus növényekkel ékesített baldachin 
alatt állítottak fel. Ezután kezdő 'őtt a trón­
örökös lelkiüdveért mondott mise. Ju ius 8-án 
reggeli 4 órakor a halottas vonat az elhunyt 
maradványaival Borshonba megy.

Stnrdza képviselőjelölt. Azon kerüle­
tekben, melyekben a két helyütt megválasztott 
ministerek opciója folytán a mandátum meg- 
őresedett, a pótválasztást augusztus 30-ra tűz­
ték ki. A liberálisok ez alkalomból felléptetik 
S t u r d * u Demetert: a volt miniszter­
miniszterelnököt.

LEVELEK.
A Mezonról.

A ki csak teheti, szökik azokba a bizo­
nyos vadregényes fürdőkbe, hol minden főr- 
dőprospektus beszél nagy részlete.sséggol.

Víg élet van a fürdőkben, fogy a fagy­
lalt, miket amúgy is tudni tetszik, minek 
verklizni róla ?

A nyaral k környékén, elrejtett ligetek­
ben, hegyi utakon bujósdit játszik Pan, jó 
magaviseletü faunok vigyáznak hűségesen 
napernyőre, legyezőre, elemózsiás kosárra és 
beljebb a sörübeu dévajul ingerkedik, sző- 
rösarczu, vágytól lihegő szatirokkal egy-egy 
rózsaszínű crepetoaléttes nimfa, ki esetleg 
zongorázni is tud, de francziául okvetlen 
beszél.

Az éjjeli sétáló publikum régi jó isme­
rősei! a domború mellű hadfiak és a keb ti­
kon boldogén pihenő szemérmetes leányzók, 
kik szabad óráikban a háztartás sokféle fon­
tos ágazotábao levénykenykednek, szin'én 
előtűntek a sok mindenfele specialitással 
együtt. *

Rájöttek arra, hogy nem okvetetlenül 
szükséges ejjelenkint a sótétes kapuk alatt a 
vagy egy-egy jótékonyczélu »promeräd« pad­
jain lopni az időt.

A boldogságban úszó szerelmes párok 
lehetőleg azon utakon járkálnak ahol sétálnak. 
Haj, mert mit is érne a szerelem, ha nem le­
hetne kitrombitálni azonnal az irigy világ­
nak ?

Agglegénynek lenni, bosszúság, tanítja a 
tisz'eletre méltó álmoskönyv, de különösen 
mostanában jár hallatlan bosszúsággal ez a 
pálya.

A törz«ventléglőben, ahol az egész évben 
jól eső szeretettel és tisztelettel vesznek körül 
azon csizmatalpak elfogyasztása fejében, ame­
lyeket különböző gálád praktikákkal preparál­
nak át Wellington rostélyossá, Rouss-au sze­
letté, most egyszerre botrányos elhanyagolá­
sokban részesülünk.

Helyünket melylyet évek során át hűsé­
gesen összeszoktunk, most naftalinszagu s örö­
kösén katzenjammeres egyének bitorolják, a 
kikről 30 lépésre látszik a szalmaözvegyi ál­
lapot.

Ök kapják a busás borravalók fejében a 
legjobb és a legnagyobb porcziókat, ők veszik 
el az étvágyunkat iszonyú viczczekkel, a mi­
ket éppen nem piano suttognak el az asztal­
társaságuknak, mely esetről-esetre zajosan 
derül.

ök azok a vidám urak, a kik éjfélutá- 
nonként a kávéházban barátságos megjegyzéae-
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két tesznek erre, arra sőt azok, kik éjfélután 
úgy 4 óra tájban nyakunkba borulva suttogják 
el, hogy boldogtalanok . . .

Táviratok.
Földrengés Rómában.

Róma. jul, 19. Rómában ma délután 2 
óra 19 pereskor gyönge főid ökést éreztek, a 
mely után 2 óra 20 perczknr egy másik erő­
sebb következett. 2 óra 33 perczkor ismét 
erős földrengés' észleltek. A lakosság igen iz­
gatod. A mmnyire eddig mega lapítottak, csak 
egy épülőfélben levő ház serült meg a Porte 
Triomfale közelében. A börtönökben a rabok 
közt nagy riadalom támad', de később isméi 
megnyugodtak, A vidéken Rocca di Papaban 
igen erős földrengést éreztek. Több ház meg­
sérült, de emberélet nem esett áldozatul. Cas- 
*el Gandolfobao a templom egy része beom­
lott. — Mar ionban a földrengés igen heves 
volt, Fiumiczinóban pedig gyenge földrengést 
éreztek.

Dreyfos-per.
Pária, jul. 19. Állítólag jó forrásból azt 

a hirt te'jesziik. hogy a Dreytus-per tárgya­
lása alkalmával Carriere egyszerűen visszavonja 
a vada', mire a port csak formálisán tárgyal­
ják végig.

Örmény-kérdés.
Konstantinápoly, jul. 19. Az örmény 

menekültek visszahono-itása miatti tárgyalások 
eddig eredmenytelenek voltak. Az a hír, hogv 
Oroszország a visszahonositandók szamát re­
dukálta, alaptalan.

A szultán ajándéka.
Cetinje, jul. 18. A szultán megbízta a 

cetinjei török képviselőt hozza tudomására 
Milena ht-rczegnőnek, hogy a Sefakat rend 
nsgyszalagiát adományozta neki, Xenia her­
czegnőnek pedig a második os/.talyu Befakat- 
rendet.

Arton.
Budapest, jul. 20. Arton a p»namapör 

főhőse, — mint egy párisi lelegrammból ér­
tesülünk — súlyos betegen fekszik a Cortil- 
lon bőrön kórházában. Leánya es nőrokonai 
tegnap Loubet elnökhöz fordultak kegyelemért, 
a ki minden valószínűség szerint ha nem is 
kegyelemben, de legalább a betegsége aiati 
némi segélyben fogja Ariont részesíteni.

Munkás zavargások..
Augsburg, ju'ius 19. Verd ich külváros­

ban, s/trajkoló kőművesek tegnap egy gyár 
előtt, melyben olaszok dolgoznak, rendzavarás' 
követtek el. A sztrájkolok több száz ott lakó 
ember segítségével megkísérelték a pyárb • be­
hatolni. Midőn ezt a tüzfecskendökből a táma­
dók ellen irányzott vizsugarakka megakadá­
lyozták, közáporral áriszidlták el a yarat. A 
rendőrség nem volt képes a rendet helyre 
állítani. A telefon utján od«hitt ka'onas ignak 
azonban nem kelle t komolyan feippnie. A cső­
dület éjfélig tartott. — Több letartóztatás 
történt.

HÍREK.

* Nyilatkozat. Mint a függ. és 48-as 
párt egyig igénytelen tagja a az illető párt 
jegyzője, kötelességemnek ismertem fiártunk 
közlönyének, a »Debreczen« nek, melynek kü­
lönben is régi munkatársa vagyok, tőlem tel­
hető támogatására sietni, midőn a lap f. szer­
kesztője 6 heti szabadsagot kapván, fürdőre 
ment, a lap egyik belmu.ikatársa pedig pár 
hétre szintén elutazott ; s ezen okok követ­
keztében a szerkesztés gondjainak általam 
elbírálható lerhéi ideiglenesen magamra vet 
*em. Tulajdonk-peni hivatásommal jaró s még 
más felöl is reám háruló kötelességeim kö­
vetkeztében azonban nem lehetek abban a 
helyzetben, hogy én minden közleményt — a 
mi a lapban megjelen — améxzek, de meg 
a gondolat szabad közlésének tiszteletben tar­
tása is akadályozna abban, hogy én kedves

munkatársai n dolgai' mm'egy megcenzuráz- 
zam s így kétségte énül gyakran jelennek 
meg lapunkban közlemények, a melyek az én 
egyéni véleményemmel és Ízlésemmel ellen­
keznek. S miután többek részéről voltam ez 
iránt kérdezés ködösnek kitéve, tisztelettel tu­
domásara hozom az érdeklődőknek, hogy bar 
lapunk politikai része teljesen azonos az én 
i-meretes elveimmel, de minden apró újdon­
ság, vagy karezoiat hanpjávai és intenciójá­
val én solidsritás nem vállatok s e tekintet­
ben csakis azon közleményekért állok helyet, 
melyeket én magam írtam s melyek ideiglenes 
sz rkesztöi jegyemmel megjeiötvék. Dr. B e- 
n e d e k János ideigl. szerkesztő.

* Városi közgyűlés. Debreczen város 
tanácsa tegnap délelőtt Gr. Dégenfeld József 
főispán zlneklete alatt teljes tanács ülést 
tartott, amelyen a júliusi közgyűlés tárgyait 
részben előkészítette. Még e hó 25 én délután 
újabb ülést tart a tanács amikor a közgyűlés 
tárgysorozata oa felvett többi ügyeket ké­
szíti elő.

* Verőfényes napok. Lélekemelő ünne 
pék előtt all Debreczen hazafias közönsége. 
F. hó 30-áo vasárnap a Petőfi Sándor hősi 
halálának, aug. 2- in pedig a debreczeni csata 
felszázados évfordulóját fogja méltó hálával 
és kegyelettel megünnepelni. Nem a politika, 
csak a tiszta hazaszeretet és honfi hála su- 
galja e nagy napok illő kegyelettel való 
megünneplését s városunk min­
den nemesen érző polgárának szive egy ér­
zésben fog összedobbanni e napokban. Úgy a 
Petőfi-ünnepélyre, mint a debreczeni csata 
felszazados évfordulójára vonatkozó előkészü­
leteken javában fáradozik a rendezőség, — 
emennél a főiskola lelkes ifjúsága, s a Gso- 
konai-kör, enne! pedig a város, 1848/49-iki 
honvéd egylet s a Csokonai-kör kebeléből 
kiküldött 12-es bizottság ; de készül azonkí­
vül az egész polgárság, hogy kivegye részét 
az ötven ev előtti verőfényes napok s szo­
morú éjszakák emlékezetének feleleveníté­
séből.

* A váróé uj bérháza. A főtérén, és 
a Simoiilfy-utcza szegleién, a volt Áron féle 
telekre tervezett városi uj bérhaz építési mun­
kálataira 46 ajánlat érk zeit be. Az ajánlatok 
feb miasa tegnap d. e. történt meg a város­
házán. Az összes munkálatokra a legked^ezőb 
ajanl dókat tették : Tóth István es társai, akik 
öt százalék engedményre hajlandók. Reisman 
és Grósz kisvárdai epitéri vállalkozók, akik hét 
és fél százalékot engedtek s Reichmann Ár 
mm, a ki az összmunkáknál a nyolez s/azalek 
kedvezményt óhajtana nyuj ani. — Megjegyez­
zük, hogy Tóth István es társainak 177 ezer 
forinttal van egy másik átalány összegű aján­
latuk isi A rész munkáknál kedvező a Stég- 
müller Árpád es tarsa ajánlata, a föld és 
kőműves munkákra, de az asztalos, laka os 
vízvezeték, festő stb. munkáknál tíz, sőt tizen­
hét sza/a ékos engedmények is vannak. Nem 
való-ziijüteu lehat, hogy a tanács részmun­
kákban adja ki az uj bérhaz építését. Dönteni 
az ajánlatok felett csak a hétfői ü'é-ében 
tog, amikorra Aczel Géza főmérnök az aján­
latok kimutatását elkészítheti és beterjeszt­
heti.

* A* igazolványos altisztek. A had­
ügyi kormány mindeoi’épeo jo példát ad arra, 
hogy a szolgálatában, vezetése alatt működő 
személyzet érdekeit mint ke 1 biztosítani, nem­
csak a szolgálati idő alatt, hanem azontúl is, 
mikör a polgári életbe akarnak átlépni. En­
nek a g mdoskodásnak egyik eredménye, hogy 
a 12 évet katonai szolgalatban eltöltött al­
tiszt igazolványt kap és az ilyen igazolványos 
altiszt állami es törvényhatósági irnoki ál á- 
sok (letöltésénél előjogot nyér. A belügymi­
niszter tegnap teirt a varoshoz, közli, hogy 
ezt az e őnyt a honvédelmi miniszter erte>i- 
tese szerint nem mindig adjak meg. a jövőre 
tehát a -endelet szigorú végrehajtását köve­
iéit. Különösen a honvédelmi miniszter javára 
elismerést érdemel ez a gondoskodás, de ide­

jén volna, hogy szabályozzák az alkalmazás 
feltételeit. Ha ugyanis az igazolványos altiszt 
föl I étien előjogot élvez a dijnok pályáz^ 
fölött, holott igazságtalan, meg a hivatal ér- 
dekekkel is ellenkezik, ha 8—10 évet eltol! 
tőit és begyakorlott dijnok elé kerül frissen 
elbocsátott, betanításra varó altiszt, igy aj 
lesz a vége ennek, dogy elriasztják a jó dij- 
nokokat.

* Házi ezredűnk nagy gyakorlata. A
39-ik gyalogezred mint tudva van az idén a 
biharmegyei Belényes körül tartja nagy gya. 
korlátát. A vezérkar Belényesben fog székelői 
innen intézi a gyakorlatokat. A kis mezővé, 
rosban már most készülnék a katonák foga- 
dására. A debreczeni ezred jőrésze a varos­
ban lesz e szállásolva, a többi pedig a varos­
hoz közel levő falvakba». A gyakorlatok Be- 
lenyes környékén 5—6 napig tartanak. A ve­
zetést a temesvári hadtestparancsnok fogja 
eszközölni a ki ez ideig nagy kísérettel fog 
Belényesen tartózkodni,

* Katonai lögyakorlatok a Pallagon. 
A katonaság f. hó 15. 20 es 22. napjain lő! 
gyakorlatokat akart tartani, de ez a városi 
tanacs közbenjárása folytán, tekintettel az 
al'a ános aratásra elhalasztatott. Most értesíti 
a katonaság a tanácsot, hogy harezszerü és 
nagytávolsagi lőgyakorlatáit f. évi Augusztus 
1. 2. 3. 4. és 5-ik napján, minden nap reggel 
7 órától d. u. 2 óáig tartja meg s miután ez 
már el nem halasztható, figyelmeztetnek az 
érdekeltek, hogy munka beosztásukat ebez 
kepest tényék meg.

* A debreczeni tisztviselők önse­
gélyző egylete igazgatósagának ismét egy 
újabb kedvezményt sikerül kieszközölni, a 
mennyiben Békés Lajos piac/.-u'czai férfi divat 
kereskedése az egyesület tagjainak 5 száza­
lék arleengedést biztositolt.

* Debreczcniek Biharban. A nyári 
napok forrósága elől a ki csak • eheti a vi­
dékre menekül. Ezt te zik azon debreczeoiek 
is, kik biharmegye keleti részén elterülő he­
gyek közt nyaralnak. Rézbányán e kis fekvesü 
bányavárosban 5 család nyaral. Bihar-Füre* 
den pedig egesz sereg debreczeni tartóz , odik, 
És ez praktikus dolog is, mert Biharban, te­
kintve a debreczeni viszonyokat, mesés olcsó 
az élet.

* A czigányprimás éji szállása. Nagy 
Lujos czigany-zenész alaposan berúgott az éj­
szaka. Az elázott »művész« nagyon vágyott 
a pihenésre, de a hazamenetelre nem sok 
képessége volt. Fogta magái s bemászott 
'örök Gabor erdőmester Péterfia utczai 
akására s meglehetős kényelembe helyezte 

migat. Reggel felé aztán észrevették a vendé­
get, rendőrt hivatlak, a ki bekísérte Nagy 
-«ajost. Hegedűje azonban bünjelképen a rend­
őrségnél maradt.

* Petőfi emléke. Országszerte megindult 
a hazafias mozgalom, hogy hősi halállal halt 
nagy lírikusunk emléket most 50 év múltál 
Hz/al a kegyelettel, olyan imponáló ünneppel 
üljük meg, a milyet csak megérdemel szabad- 
ságharezuuk Tyrtaeusa, ki Romulusként fél­
isten módjára hirtelen eltűnt szemeink elől, 
hogy annaí csodásabb legyen az alakja, legen­
dára nőjön ki a sorsa s bár halala bizonyos, 
mindvégiglen várjuk, folt ton emlegessük, egyre 
szeressük, latni-hal ani óhajtsuk. A mint dalait 
mindannyian énekeljük, költeményeit ahitattál 
tűzzel olvassák mindenek, nincs csak egy is 
köztünk, ki nevét ne ismerné, ép úgy senki 
sem akadhat, ki Petőfi ünnepén ne venne 
részt éa ne ragaszkodnék mindahhoz, mi most 
az ünneplő hangul U közben Petőfire emlékez­
teti, a mi Petőfi dicsőségét hirdeti. Ünnepelni 
fog jul. 30-án az egész nemzet és ünnep lesz 
mindama helyeken, melyek Petőfivel valami 
vonatkozásban vannak. Ilyen ünnep készül a 
fővarosban Petőfinek ama nagy művészi emléke 
előtt is, melyen, mint a szabadságharcz eszmé­
jének legideálisabb megtestesítője, Petőfi áll 
az első helyen; körülötte a győzelemre rohanó 
honvédsereg, melynek diadal mamora Petőfi 
arczan verődik vissza. Petőfi emléke e kép: a 
nagy-szebeni csata-körkép («Petőfi Bem tábo-
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rában»). A művészek ecsettel hirdetik rajta 
Petőfi dicsőségét, a kép előtt pedig Petőfi 
iró-kortársai emelnek szót; Jókai Mór, Szász 
Károly, Gyulai Pál, Vadnay Károly, stb. 
hogy elmondjak emlékezéseiket Petőfiről. — 
A körkép társaság ugyanis em ékezetessé 
«karja tenni e félszázados fordulót, a legtö­
kéletesebb Edisón-féle fonográfon megszólal­
tatja Peiöűnek még élő mmden iró kortásá', 
kik őt személyesen ismerték, s a kik e czél- 
ból írott Petőfi emlékezéseiket bemondták a 
fonográfba. Kettős c/.élt ért el ezzel. Élő em­
lékeket gyűjtőit Petőfiről s megörökítette azok 
hangját is, kik maguk is a nagy idéknek 
nagy tanúi, irodalmunk legjelesebbjei. Ez elő­
szó gyűjtemény aztán a Petőfi-ház ereklyéi 
közé kerül, hogy késő unokáink is hallhassák 
e nagyjaink szavát, a mint Petőfit magasztal­
jak, E gyűjtemény már most is a közönség 
rendelkezésére áll s a körkép látogatói min­
den nap díjtalanul hallhatják az említettek 
szavat. S hogy a külső keret is megfeleljen 
a nagy időkre való visszaemlékezéseknek, gr. 
Kreith Béla nagyértékü 48-as erekiyemuzeum 
nak szine-jfvát h körkép épületében helyezte 
el s ezeket a körkép látogatói szintén díjta­
lanul tekinthetik meg. Hogy p=idig míndeuki, 
a köznép is áldozhasson e helyütt Petőfi s a 
nagy idők emlékének, a körképtarsaság 50 
krról 30 krra szállította le a belépődíjat s 
ennek is egy részét a Petófi-ház javára aján­
lotta föl. Végezetül Petőfi és Bem képmását 
feltüntető emlékérmeket veretett a körkeptar- 
sasag. melyek árának egy része szinten a Pe- 
tdfi-ház javára esik, hogy a közönség ez indi­
rekt adományozásával is minél előbb fölépít­
hesse az áldozatkész magyar nép azt a Ha­
zat, melybe azért fogunk zarándokolni, hogy 
ott Pe őfi ereklyéinek léttára lelkesedést, haza 
és szabadságs/eretet tanuljunk Petőfitől.

* Előkészület az országos Petőfi- 
ünnephez. A Segesváron ju>. 30-án végbe­
menendő országos Pstöfi-üunepre javában 
folynak az előkészületek. A Petőfi-Tarsaság 
meghívta á debreczeni csokonai-kört is az 
ünnepélyre s a kör képviseletében Geresi 
Kaiman alelnök, Dr. Kardos Albert é* Koncz 
Ákos valasztmanyi tagok, mint a kör küldött­
sége lógjak levinni a Csokonai-Kör koszorúját. 
A segesvári ünnepélyen jelen lesz a kormány, 
a kepviselöház küldöttsége s az összes orszá­
gos politikai pártok képviselete, kiveven a 
néppártot, mely távol tartja magat a 
nép költőjének ünneplésétől. Mit is keresnének 
a farizeusok az örök igazság fölkent papjának 
emléke körül ?

* Kereskedés lányokkal. Szegeiről 
írja tudó itónk, hogy vériazitó eset tartja 
most izgatott ágban az egész várost. Felje­
lentés érkezett a rendő’séghez. hogy egy al­
sóváros! asszony csinos leányokkal kereskedik, 
a kiket egy nagyszentmikiosi lélekkufárnsk 
ad el. A feljelentés nyomán szigor, nyomozás 
indult meg, mely kiderítette, hogy a súlyos 
váddal illetett asszony csakugyen két leányt 
adott el a napokban egy nagyszentmiklósi 
embernek. A ké' leány vételdija fejeben a 
férfi az elvetemült asszonynak negyvenkét 
forintot adott, Az egyik eladott leányt Mulatt 
Juliánnanak hívjak.

* Csaló szálloda tulajdonos. A Rend­
őri Közlönyben a budapesti törvényszék csa­
jért körözt ti Ment Bélát, a budapest. 
»Magyar Király« szálloda volt tulajdonosát! 
Ment Béla egyébiránt rokona az erzsébe 
téri Ment-féle vendéglő tulajdonosának.

* Párisi kiállítás erdélyi terme. Ko­
lozsvárról Írjak : A párisi Kiállítás erdélyi 
terme berendezés számára tanulmány-kör- 
u|ra indult e hó 1-en a kormánytiizlossag 
Megbízásából S'.ádeczky Lajos és Rsdisics 
Jenő. a korul első része, melyben a S'.amo 
völgyét, a Mezőség keleti részét s a Maros 
felső részét járták be, igen szép eredmény­
be! járt. Mindenütt a legnagyobb előzekeny- 
segyel találkoztak s az illető urak és egyhá- 
zak készséggel bocsátották rendelkezésükre 
Műkincseiket, melyekből nagy számú és igen 
JMgybecsü gyijj emény fog összekerülni, me- 
Jyek Erdély régi kultúráját igen előnyösen

mutatják be a világ előtt. A templomokból 
remek serlegek, szőnyegek, X—XIII. századi ur- 
asztal és oltárteritők kerültek elő, a kastélyoktól 
ékszerek, fegyverek, lőszerszamok, bútorok, 
képek stb. A lelkes kutatók a legközelebbi 
napokban a Nyárád mentén, a Maros alsó 
völgyén s a Nagy-KüküHő mentén folytatják 
kőrutjokat * onnan mennek a Székelyföldre 
és végül a Szászföldre. A körutat aug. elején 
Hunyad, Torda, Kolozsvár és Kalotaszeg vidé­
kevei fogjak bevégezni. Közben felkeresik a 
Zalatnán időző Lukács Béla kormánybiztos1, 
a ki kiváló érdeklődéssel viseltetik a kiállítás 
erdélyi része iránt, a mire annál nagyobb súlyt 
fektetnek, mert Erdély a millenniumi kiállítá­
son is igen kévéséé volt képviselve.

* -kdy Endre „Versek* czimü költemény 
gyűjteménye úgy a szerzőnél mint László 
A bért könyvkereskedőnél megrendelhető. Ára 
1 forint.

* Vizsgálat Krlvány ügyében. Gunda 
Zoltán mm. szamtanacsos Aradr érkezett, 
hogy Krivány ügyét megvizsgálja. A sikkasz­
tott ös-zeget eddig 469000 frtra becsülté*,m<>st 
azonban megállapítottak, hogy felmtl iora is 
rúg. A vizsgálatokat decemberig befejezik. Ta 
vas-zal a tvszek meghozza vádhaározatát.

* Próbabál. Schaf János táneztanitó 
1899 évi julim hó 23-ikán. azaz vasérnap 
„Korona czimü taneztermébén táocztauiiasa 
bevégzése lkatmából prnbatánczczal egybe 
kötött zártkörű próba-bált rend z. Kezdje 
órakor Be épti-d j személyenként 1 korona 
8 órától 9 óráig táoczpróba a következő sor. 
rendiien ■ l Franozia negyes. 2, p .« de c|ua- 
tres. 3. Levente (uj magyar táncz.) 4. Pa 
de patineur (korcsolyatáucz.) 9 órakor i 
lánczrénd kiosztatik és szabad a tánc/, reg 
gélig. (Hölgyeknek meglepetés.) Zenész ; ifj 
Berki Lajos és zenekara. Uj tanezfolyam nyi 
lik.

* Felhívás e magyar nőkhöz. Az Er
zsébet emlék gyümölcs!.ültető bízóitstg, mely 
azt tűzte ki feladatául, hogy Erz-éb t királyi.é 
emlékere az ország összes kopár terű et-t 
főleg az országul tkat s dűlőket tiz ev alat 
gyümölcsiákkal ülteti be, arra kéri a hazafias 
magyar nőket, támogassak a bizottságot mun- 
küjaban. Bővebb felvilágosítást Floris Áron 
bizottsági elnök nyújt, asinek czitne : Buda 
pest Koszoru-utcza 22.

* Október 6. félszázados megünnep 
lése. Aradi levelezőnk írja : Azok kö/.ott, a 
melyekkel a vértanuk kivégeztetésének fél szá­
zados évfordulóját Aradon meg akarjak ünne­
pelni, a rendező bizottság tervbe vette, hogy 
a minoriták templomában nagyszaba-u gyász 
i-temiszteletet tartanak, a melyen Mozart hi­
res, fenséges rekviemjei előadják. A rekviemen 
való közreműködésre á bizottság a s intarsulat 
több tagját kéri föl: Ruzsinszky Ilonát, Szé 
kely Annát, Odry Lehelt es Deri Jenőt.

* A honvédtiaztképző tanfolyam 
vizsgálatai. A honvédségi Ludovika Akade 
miaban az elméleti vizsgalatok a napokban 
értek véget s most f lynak a gyakorta isk. A< 
intézet I. éves növendékei Haits Lajos szazi- 
dos, intézeti tanárral Gödöllő es Aszód ajé- 
kán végeztek földméréseket s a gyasora'ok 
után jól sikerüli tánczmula’ságot rendelek. 
Az intézet III. éves növendékei e hó nap ve­
gén mennek gyakorlati vizsgalatra, 
még pedig Nógrádvármegyébe, ahol terepfolve 
teleket eszközölnek. A IV, éves ifjak harcza- 
szati tanulmányokat végeznek s e czelból 
Nagy Pál es Hamary Kor­

éi százados, intézeti tanárok­
kal a Tátra vidékre mennek. Minden e> folya­
mon az iskolai év a jövő hónap 18 án leje ó- 
dik be, mikor is a rendes felavatás! ünnep ég 
ség után a növendékek szabadságra mennek, 
a felavétoitak pedig elhagyva az intézetet, 
bevonulnak ezredeikhez.

* Kártérítés elcsábított nö részére. 
A bécsi legfelső törvényszék most kimondotta, 
hogy annak a nőnek, a kit egy nem telje­
sített házassági igére'- melleit csábítottak

is inkább, meri a károsító ténykörülmény 
a büntető törvény által tiltott ^cselekményt ké­
pez. —- AZ érdekes határozat indokolása a 
következő :

A polg. tkv. 48. §-ában elismeri a 
törvény, hogy az eljegyzéstől való vissza­
lépéssel is kártérítési köteiezett-ég járhat, 
ha itt csak a tényleges kár téríttetik meg, 
úgy a nem teljesített buzassagi Ígéret met 
leit elkövetett csábítás esetén a nőt 
teljes kártalanítás illeti meg, mi alatt sero- 
mikép sem eitbelő ugyan a női becsület­
nek pénzértékké! össze nem mérhető el­
vesztésével járó, — hanem azon kar, — 
melyet a legjobb megélhetésre, a jelen 
esetben a férjhez menetelre való kilátás csök­
kenése által szenveddtl. Egy feddhetetlen 
erkölcsű nőről van szó a jelen esetben, aki 
tiszteségesparaszt család­
hoz tartozik es már ebből is következik, 
hogy a megbecstelenitfes által ki­
látása egy hasonló viszonyok között levő 
csatádból való kérőre meghiúsult vagy leg­
alább is megnehezittetett. Ebben a kö­
rülményben a nő megélhetésének káro­
sítása fönnforog, melyet a kártevő meg­
téríteni köteles. A II. fokn bíróság Ítéleté­
ben e czimen megállapított 250 forint 
kártérítési összeg a telek viszonyainak 
figielembe vétele melleit állapíttatván meg, 
e kérdés a revi/ió kíséretében felülvizsgál- 
hatónak nem találtatott.

* Vidám élet. Debreczenen bizony egy 
esepp-t s m látszik meg a nyári fürdőzés be- 
kö-zö.itése. Az egymást érő müvészestélyek, 
orfeumok és czirkuszok gondoskodnak a bus 
szalmaözvegyek szomorú életének f lvidamita- 
sáról. Az Angelotti orfeumát napról-napra 
nagyobb közönség tölti meg. A jeles társulat 
méltán rás/olgal az elismerésre, Tegnap este 
is igen intelligens közönség élvezte végig az 
egész előadást. E. Dasslon mükerékpározó 
bajos feleségevei igazán elragadták a publiku­
mot hajmeresztő produkcziotkkal. Ott vannak 
még a többi kivaiö erők : a kedves Montez 
énekesnő, Rolland, Niklas Etelka, Bilda és 
Tilda stb., mindannyian a pesti legelőkelőbb 
orfeumoknak volt kedv-mezei. — A G»mb- 
rinus-fele orfeumban Ernesto Földen secessio- 
ntsta. a ki még par napig marad Debreczen- 
ben, vonz nagy közönségét - Holnap ugyan­
itt nagy férfiestély lesz. — Miért is késik az 
a riőemanc/ipáczió, hadd lehetnének a nők is 
jelen.

* Nánássi Géza. Tegnap este Lányi 
Géza társulata hangversenyezett az Angol 
kiarlyoó szállodában. A társulatnak igen kitűnő 
tagja Nanásiy Géza a Vígszínház kedvelt 
művésze a ki tegnap nagy sikert aratott. Ma 
este búcsúznak L uniók.

* Müaréna. Ma este lesz ju'alomjáiéka 
az Urban-lelé arénában Alexander Schwartz 
bolondos Auguszlnak.

* Kamarai közlemények. A m. kir.
doháoyjövedéki központi igazgatóság 15 kü­
lönféle gyárában 266 ezer darab különféle 
Hosszúságú mogyorófa abroncsot szándékozik 
beszerezni. Továbbá köiülbelől 22 ezer mm. 
különféle fa, kovács, és kőszenet. A vállal­
kozni akarók ajánlataikat f. hó 27-ig B.pesten 
V. Kálmán u. 20 beadhatják. — A cs. es 
kir. 7-ik hadtest iniendanssága a temesvári 
újonnan épi ett ezred kaszárnyában a marko­
lni.yossagi jogot f. hó 28 lejárattal nyilvános 
árlejtésen egy, e-etleg háiom évre kiszándé- 
kozik adni. A feltelelek kamaránknál megte­
kinthetők. — A cs. és kir. 7-ik hadtest inten- 
danssága a debreczeni újonnan épült városi 
lovassági kaszárnyában a markotányossági jo­
got f. hó 21-én nyilvános árlejtésen e g y, 
setleg három évre kiszándékozik 

adni. A feltétel, k kamaránknál megtekinthetők.
cs. és kir. 6 ik hadtest hadbizto<sága Kas­

sán a közös hadseregbeli csapatok élelemszük­
séglet it beriet utján kivanja biztosítani, ennél 
fogva f. ev augusztus hó 2-ikán Kassán az 
eperjesi, gyöngyösi, iglói, és kassai állomások 
s/ámara, — augusztus 11-én Kassán a kts- 
szebeni, lőcsei, losonczi, miskolezi, beszlercze

1, teljes kártalanításra van igénye, annál] bányai állomások számára, — auguszjus 8-áu
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a m. szigeti, munkácsi, nyíregyházi, szatmári és 
ungvári állomások számara fog nyilvános ár­
lejtés tartatni. — A kir. kassai III.-ik 
kerületi parancsnokság a csapatok élelem- 
szükség'eteinek biztos'tása czéljábói I. év 
2-ikán Kassán, — 7-ikón Miskolczon, — 11 én 
Munkácson, — 16-án Szathmáron nyilvános
árlejtést fog tartani. Debreczen, 1899 
19 _ Kereskedelmi és ipar kamara.

Egy 6 év óta fennálló, kissebb beren­
dezésű, jómenetelü italmérés, trafikkal, a 
legnagyobb forgalmi helyen, családi körül­
mények miatt azonnal eladó — Czim a 
kiadóhivatalban.

öröknek keh őrizniök az oláhtyukosi temetőt, 
mert a parasztok még több sirt is akarnak 

honvéd fülé ni.

tem annál kevésbbé komolyan venni_n.
hát nagyon furcsán is illett ahhoz az era 
tagbaszakadt, fnial legényhez, a ki 8Z Ö8> 
duzzadt az erőtől, az ifjúságtól, a mikor"6

kezdett el b<£

Julius

az
maradtunk

Különfélék.
Negyedik aaék.

Ahg-a!ig laisztK mir a pitiunő nap 
Mosolya az égen,

Legelésző nyajak kesergő kolompja 
Elnémult a rétén . . .

Csak egy bubánatos dal hallik,messziről, 
Ki tudja ? ki mondja, 
de kiérzik am mir.denik hangjából, 
Hogy a ki dalolja :
Nagy annak a gondja.

Héj

f-zeken ülveAz eresz aljában egy kis
Merengek a nótán . . .

Mig nem messze tőlem vacsorához térit 
Kedves édes anyám.

Nagyokat sóhajtva, bánatosan hordja 
Kifelé a székét.

Amint rája néztem, éppen akkor hozta 
Mar a negyediket,
— A negyedik széket. kor egy este, minden előzmény

„Kedves édes anyám ! Tálán elég is már ?
Hisz elég már harom„

Igen , . . igazad van, Jancsi fiam sírból 
Mar hiába várom.

S tántorgó lépéssel, hangos zokogással 
A nyakamba omlott . . ,

Megölelt, megcsókolt, s könyeinknek árja 
Zápor gyanánt hullott . . .
Sósáig úgy hűl ott.

Szabó Antal.

0 Van den Peereboom ! A belga ka­
mara utolsó ubstrukcziója alatt tudvalevőleg 
elismerésre méltó leieménye-srget fejtett ki az 
ellenzék a legvälogalottabb botrányok k esze- 
leseben. Az obstruálok egük batasos fegyvere 
a gunydal volt, az «0 Van den Peereboom !» 
a melyet a kamarában kórusban énekeltek s a 
mely B-lgiumnak minden varosánan felhang- 
zntt az utczai tüntetések alkalmával. A dal 
1864-től származik s a mostani miniszterelnök 
egy nem eppen népszerű rokonának, Van den 
Peereboom miniszternek adott macskazenék 
alkalmával énekelték először. A szomorú 
vontatod melódia, a mely maga az eleven 
szemrehányás s úgy hangzik, mint egy gyász- 
induló s soha sem tévesztette hatását.

A temető boszorkányai. Az oláh pa­
raszt rendkívül babonás. Nincs olyan vén 
oláh asszony, akinek életeben legalább egy­
szer ne 1-tt voln t szerencséje u drakuhoz 
(az ördöghöz) és több i'y fajta gonosz 
szerzethez.

Székely-udvarhelyi tudósítónk az oláh­
parasztok babonájáról érdekes esetet említ 
Az udvarhelymegyei Olah-Tyukos községben 
egy idő óta a marhák közt jarványnyá Mt a 
lépíene. Csakhamar hire terjedt, a faluban, 
hogy a marhavészt a boszorkányok okozták, 
még pedig két vén oláh asszony, aki nemregi 
ben hall meg. A múlt heten éjjel a falu legé­
nyei kimentek a temetőbe, kiásták a két asz- 
szony hol. testét, az egyiket fejszével dara­
bokra vagdalták s a szivét mindenfele hókus— 
pókusz közt egy lapáton köriilhordoztak a te­
metőben. A másik ha ottnak a nyelvét tépték 
ki s ezt vagdalták darabokra. A lépfene ter­
mészetesen még sem szűnt meg, sőt egyre 
terjedt. Az oláhparasztok közt azt beszélik, 
hogy més boszorkányok is vannak a temető­
ben és ha ezeket is kipusztitotlák, akkor 
m jd elmul k e marhák baja. Most a c end-

A ki senkit sem szeretett.
Irta : Vértesy Gyula.

Gábor Palival együtt jártuk végig 
iskolákat a a legjobb pajtások 
mindvégig.

paliék ott laktak abban a kis vidéki vá­
rosban, ahol gymnázium volt és az apám 
hozzájuk adott kosztba. Ott nőttünk fel egy­
más mellett, egy szobában lakva, egy asztal­
nál ülve.

Mig a nyolez osztályt végigjártuk, kiis­
mer 'em minden porcz-íkájat. A lelke nyi ott 
könw volt előttem és végtelen sok jóságot, 
neme-s-get olvastam ki belőle. Nem csoda, 
hogy nagyon megszerettem.

Misor azulan felkerültünk az egyetemre, 
hát egy darabig megint együtt voltunk. Pali­
nak az apja időközben meghalt s az édes 
anvia, aki kis nyugdijat kapott, felköltözött a 
fia után Pestre, a kis leányával együtt, a kis 
Mariskával, aki tulajdonkeppen nem is volt 
már olyan nagyon kicsi, csak én hívtam úgy 
a gyermekévek bizalmaskodása révén.

1 lefent is náluk laktam. És a barátsá­
gunk Palival egyre szorosabbra fűződött, 
szinte roszszul éreztük magunkat egymás 
nélkül s a legkellemesebb, legvidámabb tár­
saság se tudott minket szórakoztatni, ha nem 
együ't vénünk benne részt.

És mi
nélkül, egy-zer csak azt kérdezte Pali

— Ugy-e, rosszul esnék nekünk örökre 
elválni ? — hat egyszer csak elszorulni érez­
tem a szivemet és tele futott a szemem köny 
nyel.

De az ő szeme is nagyon ragyogott és a 
hangján erezni lehetett a megindulást, mikor 
mondta :

— Lásd. nem jó az, ha az emberek na­
gyon szeretik egnmást I

Bejött az édesanyja és nem folytatta. Az 
öreg asszony felvetette az ágyakat, vizet ho­
zott he, az. éjjeli szekrényre odakészitelette a 
gyertyát, gyufát « a/.utan leült a fia méllé 
elkezdte a fejét simogatni s beszélt hozzá 
egyről, másról ; szeretettel, gyöngédséggel, 
úgy, a hogy a szerető edes anya szokott be­
szélni az édes gverinekeh-z.

Mikor pedig elbúcsúzott s jóéjszakát 
kívánt, hosszan tartotta magához ölelve a 
fiat.

— Aludj jól édes Palikám ! ébredj egész­
séggel !

Azzal kiment a szobából. Pali, a kit 
máskor egészen felvidított édasanyja gyön- 
géikedese és a ki máskor ilyenkor jókedvűen 
mondogatta :

— Hej, csa nem szeretnek úgy senkit, 
mint engem szeret az édes anyám — most 
szomorúan, komoran néz.ett utána ;

— Szegény mama ! Hátha nem ébredek 
egészséggel ? Hatha egyáltalán nem is ébre­
dek ? Mit csinálsz nélkülem ?

Majd felem fordulva folytatta :
— Igen, hidd el, nem szabad senkit se 

szeretni és magunkat sem sztbad szeretni 
engedni! Ez az okosság ez a kötelesség 1

Meg nem tudtam erteni! S elkezdtem 
korholni, hogy hogyan foglalkozhat ilyen 
rideg, szívtelen gondolatokkal. Csak annyit 
felelt:

— Nem szívtelenek ezek ! Sőt ellenkező- 
Lg. Mert csak így nem fáj az örök válás. 
Mikor majd vagy egyikünk vagy másikunk el­
megy oda, a hova csak egyedül lehet menni, 
abba a komisz, szűk koporsóba, a melybe 
be nem nyúlhat többé se n a barátság, sem 
a szeretet láncza. — Eltépődik a láncz. le­
perdül egy szeme az élő lába elé és azzal 
vége! — Minek nyúljanak az élők könyes 
szemmel az után az emlékezetül itt' n ma­
radt lánczszem után ? — Jobb, ha nem sirat

halairól és az örök elmúlásról 
szelni.

- Talán boldogtalan szerelmes van. 
hogy meg akarsz halni ? — kérdeztem ni’ 
vétve. ue"

— Dehogy akarok! Ki az ördög akar» 
És mégis meg kell halni! No de ne beszéljünk 
erről ! J r

Nem is beszéltünk. Ö, úgy látszik ah. 
ban a meggyőződésben volt, bogy velem uv 
sem tudja megértetni az ő filozófiáját hát 
hallgatott róla; én pedig örültem, hogy kiver 
*“ « fejéből azokat az ostoba, sötét gondola*te
tokát.

Hanem nem sokáig tartott az én őrö 
ment. — Az én Pali barátom egyszerre csak 
csodálatosképpen megváltozott. A kedély! 
kedves, jóságos fiúból, a ki azelőtt a légynek 
sem vétett volna, erőszakoskodó, szinte 
durva ember lett. — Jóformán hozzá sem 
lehetett szólni. Járt-kelt, mint valami kivert 
bika, vagy bezárkózott a s/obájábá és ugv 
ült ott, mint a halálraítélt rab a siralom- 
házban.

Alig beszélt valakivel. S mig azelőtt a 
legkedélyesebb ebédeket ettük végig a ked­
ves, barátságos családi körben egyszerre 
csak való-ágos martiromsággá vált közöttük 
lenni.

Pali nem beszélt az asztalnál ha szóltak 
hozza, csak dőrmögött rá : az édes anyja több 
nyíre könyezve végezté be az ebédet : kis 
húga, a kivel azelőtt annyit eltréfált, remegett 
ha hozzászólt, én pedig annyit próbálgattam a 
lelkére beszélni, — mig nekem is kiadta at 
utamat :

— Úgyis terhemre voltál I 
rok lakni . . .

Természetesen elköltöztem tőlük éi ettől 
kezdve, mintha csak elvágták volna a mi ba­
rátságunkat Ha néha az utczán, vagy az 
egyetemen találkoztunk, hidegen üdvözöltük 
egymást, kezet is fogtunk, megkérdeztem, - 
hogy van, ö is megkérdezte, hogy vagyok, 
ennyi volt az egész diskurzusunk és azzal el­
váltunk.

Az öreg nénit és Mariskát 
és elmentem néha meglátogatni. A két 

nő nagyon el volt keseredve. — 
egymást érte a panasz. Persze mind 
dolta.

Megvallom, hogy nagyon nem szívesen 
hallgattam ezeket a dolgokat, mert tudja isten 
miért, még mindig szerettem azt a fiút és ba 
külsőleg hideg voltam is hozzá, lelkemben sze­
retet élt irányában:

Vége köv.

Magam

száma úgy kiállításra, mint tartalomra méltó

senki 1
Mennél komolyabban beszélt, ón kezd-

az előzőkhöz. A lapban több komoly és érde­
kes gazdasági czikk van.

Védekezés a szőlőmoly ellen. A főid- 
nevelésügyi miniszter könratban elhívta a 
vármegyei és városi törvényha óságokat s a 
különféle gazdasági egyesületeket, hogy figyel­
meztessék a közönséget a szőlőmoly elleni 
védekezésre. A permetezéshez szükséges fo­
lyadék úgy készü , hogy 10 liter vízben 3 
kgm. fekete (vagy káli) szappant feloldunk s 
ehhez 1 és fél kgm. pyretorum (dalmát, pezsá) 
port keverünk. Az igy nyert folyadékot azután 
még 90 liter tiszta vízzel kell felhígítani. Ez­
zel mermetezzük a magas «zőlőfürleket, 

Búzatermésünk.
Az őszi búza aratása, amennyiben az 

időjárás a munkálatokat nem akadáyozta, jul. 
hónap első harmadahan mar teljes folyamat­
ban volt az ország sík földjén es általában az 
Alföldön megkezdődött az aratás, a Duna jobb 
és itt-ott a Duna balbartján s végül a keleti 
részeken is. A termés országszerte nagyon 
külömböző ; a jó eredmények váltakoznak a 
rözép és gyenge es itt-ott a rossz terméssel.
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Megtörténik az idén is akárhány helyen az 
országban, hogy az eredetileg jónak tartott 
vetésekben csalódnak a gazdák és viszont az 
is előfordul, hogy a kevésbé jó reményekre 
jogosító vetések kielégítően önlenek. Arady 
külömböző a termés mennyiségileg, csaknem 
ugyanoly mértékben eltérő a minőségi eree- 
mény i*.

Bőven található szóró t, aprószemü búza 
sőt hőütés és rozsda következtében teljesen 
tönkrement, összeszorult magvak is előfordul- 
nak. Mindezen kedvezőtlen körülmények elle­
nére nagy átlagban az őszi búza minőségre s 
mennyiségre nézve többnyire mégis közepe en 
fizet.

A sok eső ugyan már a keresztekben i 
tetemes károkat okoz, — néhol ugyanis a 
búza csírázik — mindazonáltal remélni lehet, 
hogy a legutóbbi napokban beállott szárazabb 
időjárás a további hasonló károknak útját 
állja, h bár újabban ismét a rekkenő hőség 
okoz aggodalmat.

A bevetett terület 5.515,900 kát. holdra 
becsülve s figyelembe veve, hogy az országos 
termés átlag ez idő szerint is megközelíti a 
öt métermazsát; általában remélni lehet, hogy 
az ö>szes búzatermés eredménye 36—37 mii- 
liú métermázsa között fog ingadozni, feltéte­
lezve természetesen, bogy a búza az aratás 
teljes befeje/.téig többé károsodnj nem fog, 
mely esetéen remélhető, hogy az idéi termes 
úgy mennyiségileg, mint minőségileg valamivel 
roegfugJa haladni a múlt évi eredményt, mely 
tudvalevőleg megközelítette a 35 millió méter­
mázsát.

A kát* holdanként remélhető országos 
átlagos termes hozamhoz a hét mázsához vi­
szonyítva aránylag legkedvezőbb termésre az 
az 7 inmázsa és azon felüli eredményre van 
kilátás : Bars, Esztergom, Nyitra, Pozsony, 
Baranya, Fejér, Komárom, Moson, Sopron, 
Torna, Ve-zprém, Hevés, Jász-Nagy Kun-Szoi 
nők, Pest, Borsod, Gömör, Békés, Hajdú, Arad 
és Tomes vármegyékben. Hét mélermázsán 
alul 6—7 métermá/sa közti termést remélnek ; 
Honi, Nógrad, Trencsén, Gyór, Somogy, Vas. 
Za a, Bacs-Budrog, Abauj-Torna, Bereg, Uog, 
Zemplén, Toronlál, Krasso-Szöréoy, Alsó-Feher 
Beszieicze, Naszód, Brassó, Bsik-Fogaras, Hu- 
nyad, Kis-Küküllö, Kolozs Maros, Torda, Sze 
ben és Torda-Aranyos varmegyékben.

Szőlő és gyümölcs kiállítás Szegeden.
Ezen kiállítás bár egy helyiségben, két 

részből fog állani : szőlökiáliitas, melyet a 
borászati csoportrendezés egyébb gyümölcs 
kialliiásból, a melyet a kertészeti csoport 
mutat be.

Kívánatos, hogy a magyar országon 
meghonosodott, szőlőfajok vidék, iekvés és 
mivelesi mód szrrint alaki és minőségbe i vál­
tozatosságukban mind képviselve legyenek a 
Szegedi kiállításén.

Mutassák be szőlőbirtokosaink ritkább 
példányaikét cserépszőlők alakjában, mert egy 
uj, vagy kevésbbé ismert fajról, csak úgy 
nyerhetünk tiszta képet, ha a tőke egész habi 
tusát szemlélhetjük.

A magyar csemegeszőlő kivitelnek óriási 
jövője van. — Külföldön a jól megválogatott, 
okszerűen kezelt, csomagolt asztali szőlőt jól 
űzetik meg. És a külföld főleg Német , Lén­
nyel- és Oroszország mely a távoli Olaszor­
szágból jórészt Szicziliából fedezi csemege 
szőlő-szükségletét, bizonyára hamar állandó 
vevőnkké lesz, ha tudja, bogy honnan, mit és 
mennyi mennyiségbon szerezhet be. Erre való 
a szegedi szőlökiállitás.,

A szőlő- és gyümölcs kiállítás bejelentési 
1 PJ0 augusztus elsején jár le. Tehát senki 
arról még el nem késett. A szőlő beküldésé- 
Ce» ideje augusztus hó uiolsó háromnapja. A 
szolökiailitfison való részvétéi oly olcsóra s-za-

hogy azon mindenki nagyobb anyag* 
ld°zai né.kül vehet részt.

Részvételi díj 50 krajezár, fajonként 
P’dig 20 kr. Minden fajból legább 4—5 fürt 

, idését kerjük, hogy ba egyik vagy másik 
romolván az pótolható legyen} 

rá« ^jelentési ivek miatt Drucker Jenő bo- 
^ |Zal* cseportbiztosboz (Budapest Köztelek)

A kertészeti és gyümölcskiállóát e/inién 
nagyobb arányokat fog ölteni, mint eleve >er- 
veztetelt, külön csarnokot kapnak ! » fri«*
gyümölcs, a konzervek és pálinkafelék s » virág 
kötészet. 8

Bejelentéseket a kiállítási iroda aug 1 
fogad el. 6" *

Buday Barna csoport biztos (Budapest- 
Köztelek) készséggel szolgál részletes fel 
világositással és bejelentő ívvel az érdeklő­
dőknek.

Budapesti gabonatőzsde
Ju ins 19.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
43'/,—44 krajezárig. Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 44—45 krajc árig 

Sertéslétszám: 1899. évi Julius 19-án 
— volt készlet 42.317 darab, 1899 Julius 
hónap 19 én felhajtatott 41 drb, 1899 Julius 
hónap 19-ik napján elszállitatott 425 drb 
1899 Jul. hó 19-ik napjára maradt készlet, 
ben 42,328 darab. — A hízott sertés üzlet 
ráuyzata kellemesebb.

B * 1 s

ki
ló

s Ar 100 klg.

ki
ló

s ; 100 kilognmm 
ára

írttól 1 írtig írttól 1 Míg
Bánsági ó 76 1 9.20 9 30 8U U9 80 o9.90

> » 7? 1 9 35 09.40 81 0 >. '0 -oo.OO
» > 78 09 40 09 45 82 ______ __

Tiszavidéki ó 79 09.45 09 ón 09 80- 9.85
» » 76 9 20 9.30 80 - 0,00
> * 77 9 3ő 9 50 81 00 oo----- 'oo

Bestvidóki ó 78 09.46- 90 70 82 09 65 09 75
> > 79 09 60 90 HÓI _ _ ______,)()
» 7g 9.76 9 75 80 _ _____

ffehérmegyei ó 76 9.30- 9.10 81 09 7 -09 8C
» « 78 9.45 9.45 82
x < 79 09 05-09.70 _

Bácskai ó 76 9 16-09.20 80
< < 77 9.20— 9 35 81 00------00-
« 78 9 30 -09.45 82 0 00—00—

Észak ma; 79
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9.35---------
80

79 81 1

hekt.-ben j Ar ilovra m
70—72 7 < 6 I 7 30

— 6 90 7 10
60—62 6. lő 6.36
62—64 Ó9i 6.10
64—66 6 50 ! 7.00
39—41 5.70 6.—

— 4 50 4.60
— o — 5 26

— 4.15 4*45

Szerkesztői üzenetek.
M. B. Irén. A tarczácskat köszönettel 

vettük, s mai szamunkban hozzuk is. Szerei- 
nők, ha gyakrabban keresne fel bennünket 
soraival,

P. R. (Tátrafüred.) A lapra nézve már 
intézkedtünk. A levél nagy hatást csinált. — 
Figyelmedbe ajánljuk tegnapi levelünket, a 
melyben rólad is van szó. A krokékröl s 
egyebekről ne fijedkezz el. Üdv I

A. I*. (Érmindszent.) N»-m jöhetnél be 
vagy két napra. Jöjj be, ha lehetséges.

Poéta. Nem, valóban ilyen rossz verset 
nem olvastunk még. Nyugodtan felbe hagyhat­
ja, nincs önnek semmi tehetsége.

V. S. (Helyben.) önnel szemben is meg 
kell őriznünk Koppi ur inkognilóját.

Hczr elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
* égetni való —
» serfőzde!-------

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

Sertésvásár.
Kőbányai sertóspiacz. Julius 19. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paro kint 400 
kgron felüli 40--401/, kr. Közép (p m kint 
300—340 klg. sulvkan 42—42'/, kr. Kiutal, 
nehéz (páronként 320 kilogrammon fe ül> -uly- 
bao) 42V,—43 krig. Fiatal közép (parimként 
251—320 klg.) 431/,—44 krig. Fi-oal könnyű 
páronkint 250 klgrig le.jedő súlyba. 44-45Í"

Piacz-utcza 7. sz. a.
(Vecsey Zoltán ház)

azonnal kiadó-
Ugyanott bolti berendezés eladó.

Dr. VARGA LAJOS
ügyved

Piacz-utcza 44.

Ügyes képviselők
aether, olajok, essencziák, rum, cognac és 
borok eladására magas jutalék, rövid próba

KrSSbSh „Tz" «*» t* fr Wench,
felüli súlyában) 44—441/, krajezarig ozep1 Prossnitz (Mähren) czégnél felvétetni k.

Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek.
Főnyeremény: 50,000 korona

értékben
és több, kisebb nyeremény, összesen

1006 nyeremény 100,000korona értékben.
IEgy sorsjegy ára 20 krajezár.
Az összes nyereménvek-t ktvandra 20% levonássá azonnal készpénzben 

beváltja Budapesten : a „Hermes“ M .gyár A1 alános Valtóüzlet Részvenytár.-asag, 
V., Dorotiya-uicza 8., vagy Szegeden : a S egedi Kereskede mi és Iparbank.

Ezen pénzintézetek a nyerő kívánságára készek az

50.000 korona értékű főnyereményt
egy hasonértékü szegedi mintaszerűen berendezett tanyai

gazdasággal is becserélni.

Húzás Szegeden, a kiállítás ntolsó napján, 1899- szept. 10-én este 6 drakor.
Sorsjegyek "kaphatók bank és valtóüzletekben, az i sszes dobánytőzsdékben 

egyéb elárusító helyeken.
Viszontelárnsitók forduljanak a kiállítást rendező

v Gazdasági Kgyesüleiek Országos Szövetségéhez,
Budapest, IX., üllői-ut 25., Köztelek.
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tizleti könyvek nagy raktár«.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
^Őáan.l3s:ozLls::

nyomtatványon elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélöoriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok,
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

Fi

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörözimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők olcsón.
NVuimUolt Mollmann és Kronovitz könyvii/omdáiában Debrec/.en, a löDostával szembvn.
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